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KpaTKuun Kypc nekumn
Nno MaTeMaTUuKe



B HacTosiliee BpeMs B YCNOBUSAX PbIHOYHbIX
Npeobpa3oBaHNn B 3KOHOMWKE BO3paAcTAEeT PoJib
3$HOMVIKO-MaTeMaTVILIeCKVIX METO/IO0B.

MaTeMaTU4YeCKUN WMHCTPYMEHTApPUM CTAHOBUTCH
HEOTBHEM/IEMOWN YACTbi0 SKOHOMUYECKOW HAYKM.

ABTOp NAHHOro Kypca Nnexkuumn
PYKOBO/CTBOBAJICS NPUHLINMOM NOBbILLEHUS
YPOBHA  (DYHAAMEHTANIbHOU  MaTeMaTU4ecKou
NOArOTOBKM  CTYAEHTOB C  YCWUIEHMEM €€
NPUKIaAHON SKOHOMNYECKOW HanpaBNEHHOCTH.



Pa3nen 1.
NnHenHaga anrebpa.

JlnHenHa anrebpa ABMNSIETCH HeobXoaMMbIM
MHCTPYMEHTapuUeM [And KOMMNAKTHOrO U 3dPJdeKTUBHOIo
OonNucaHMa W1 aHanusa = 3KOHOMUKO-MaTeMaTUYeCKUX
Moadenen nu MeTogos.



Tema 1. Mampuuui.

[IoHsATHE MaTpHUIbl 1 OCHOBAHHBIN HA HEM pa3Aeil MaTeMaTUKU
— MaTpuyHas ajareopa — HMEET BaXXHOE 3HAYCHUE A
OKOHOMHCTOB, TaK KakK 3HAYUTEJIbHAs YacTh MaTeMaTHYCCKHUX
MOJIEJIEN PKOHOMHYECKHUX OOBEKTOB MOKET OBITH 3alicaHa B
KOMIIAKTHOM MaTpU4YHON (popMe.

Marpunen pasmMepa j;xy, WIHA i - MAaTPULIEH HA3bIBAECTCS
IPSMOYTOJIbHAs TaOJIMIIA YMCE.

Marpuna coaepXuT m CTPOK MU pn CTOJIOIOB.
Marpuiibl 0003Ha4arOTCs MPONKUCHBIMU JaTUHCKUMH OYKBaMH.



Marpuiia 3anuceIBaeTCs CACAYIOIMM 00pa3oM:

/
a a, ... 4, )
a a .. a
A = 21 22 2n
\aml Ay e Ay )
HNJIN — I'ac -
A4, =(a;) © a, 3/IEMEHT MaTpuLibl.

[lepBbIM MHAEKCZI - 3TO HOMEpP CTPOKU, BTOPOMN -
MHAEKC HOMep cTonbua, rae pacnonoXeH 3/1EMEHT.



Buowvt mampuu,

1. Ecnu B MaTpuiIle 4uciio CTPOK HE paBHO YHCITY CTOJOILIOB, TO
MaTpUlla Ha3bIBACTCA NPAMOYTOJIbHON MaTPUILIEH.

2. Ecayu B mMarpuile 4HCIO CTPOK PABHO YHCIY CTOJOIIOB, TO
MaTpUlla Ha3bIBACTCS KBAJIPATHOW MATPULIEH.

3. Marpuia cTpoka
A=(a, a, .. a)

4 Marpuiua cToaoelr / @, \




5. Marpuia, Bce 3J1EMEHTHI KOTOPOU PaBHBI HYJIFO HA3bIBACTCS
HYJIEBOW MATPHUIIEH.

6. KBazpaTtHass MaTpuIiia Ha3bIBA€TCA AUArOHAJIBHOM, €CIIM BCE
3JIEMEHTHI, HE IPUHAIICKAIIMEC IJIABHOM JHArOHAJIM, PAaBHBI
HYJIO.




/. JlnaronasnpHast MAaTPUILA, Y KOTOPOH BCE JIEMEHTHI [VIABHOM

AVaroHajad paBHBI €AUHUIIEC, HA3bIBACTCS AMHUYHON MaTPHULICH U
0003HayaeTcst CuMBOJIOM E.

1 0 ... 0)
0O 1 .. 0

0 0 .. 1,



Onepauuu nao mampuuamu.

l. Cymmoii nByx marpuiy A u B omuHakoBoro pasmepa
HA3bIBAETCS MaTpulla TOW K€ Pa3MEPHOCTH, BJIEMEHTHI KOTOPOU
pPaBHBI CYMME COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB MaTPHIL.

a. a. d b. b, b a.+b. a.+b. a.+b

i Gy dp TIRAVIRALE 11 T0y dypT0, a3 T0;
A+B= + =

Ay, Ay Uy, b21 bzz b23 dy, +b21 dy, +b22 Ay, +b23

3 2 4 2 -4 1 342 2+(-4) 4+1 5 -6 5
C=A+B=|-1 3 5|+ 5 -4 0|=| -1+5 3+(4) 540 |=4 -1 5
1 7 =5 -2 =3 1 1+(-2) 7+(3) -5+1 -1 4 -4



2. IlpousBeneHreM Marpuilbl 4 ¥ 4KClia ) Ha3bIBACTCS MaTpUlla
TOU K€ PA3ZMEPHOCTH, BCE BJIEMEHTHI KOTOPOM YMHOXAKOTCA HaA

ITO YUCIIO.
A= (/lan ra,, Aa,, ]

ra,, Aa, Aa,,

1 0 2) (31 03 3-2) (3 0 6
12 1 0(=/3-2 31 3.0(=|6 3 0
0 2 1) (30 32 31) (0 6 3,

AA

I
L9




3. IlpousBeaeHrEM MaTPUILl Pa3MEPHOCTH 71 X J ¥ MaTPHILIEI
pPa3sMEPHOCTH 7 X k  Ha3bIBae€TCs MaTPMIA pasMepoM m X k
3JIEMEHTBI KOTOPOW PaBHBLI CYMME IIPOU3BEICHUUN DJIEMEHTOB -
CTPOKM  MAaTpHUllbl, CTOSLIEH HA TIEPBOM  MECTE Ha
COOTBETCTBYIOIIIUE JJIEMEHTHI CTOJIOIIA MaTpHUIlbl, CTOAIICH Ha
BTOPOM MECTE.

a a a (bll b12 )
A4.B = 11 12 13 . bzl b22 _

Ay dy Ay

\b31 b32 Y,

a,-b,+a, b, +ta,-b, a, b,+a,b,+a, b,

a, b, +a, b, +a,-b, a,-b,+a, -b,+ay,- b,



[Ipon3BeneHne CyliecTByeT B TOM CIIy4dae, €CIM YHUCIO CTOJIOIOB MEPBOM
MATPHUIbl PABHO YHUCIY CTPOK BTOPOUW MATPHIIHI.

Pa3smep marpuiibl por3BEACHUS paBeH 7] X k
Hampumep, 1aHbl ABE MaTPHUILIbI

(2 1)
A = L2 B={0 3
3 1 1 -1,

[TpousBenenne marpuinbsl A Ha Marpully B HeompeneneHo, Tak Kak YHCIO
CTOJIOIIOB MEPBOM MaTPHUIlbl HE PAaBHO YMCIY CTPOK BTOPOW MaTpHUIlbl, OJHAKO,
MIPOU3BEJICHUE MATPUIlbl B Ha Marpuny A onpeaeseHo

(2 1) - 2.1+1-3 2:2+1-1 ) (5 5)
B-A=|0 3 -(3 J 0-1+3-3 0-2+3-1 |=| 9 3
1 -1 J1+(=1)-3 1-24(=1)-1) (=2 1)




PaccMmoTpuM nmpousBeaeHue AByx Marpuil A u B

1 21 (2 -1
A= B=[1 3

31 2
0 1)

2
1 21 1-2+2-1+1-0 1-(=1)+2-3+1-1 4 6
1 3-24+1-1+2-0 3-(=D+1-3+2-1 7 2

2 1)y (2THED3 202411 2404 (=D)-2) (-1 3
B-A=1 3 -[3 i )z 1-1+3-3 1-2+3-1 [-1+3-2 |=|10 5
0 1 0-1+1-3 0-2+1-1 0-1+1-2 3 1

[Ipu YMHOXKXECHUU MaTpUII KOMMYTAaTUBHBIN

(mepeMeCTUTENbHBIN ) 3aKOH HE BBIMTOJIHICTCS A-B=B- A



4. Bo3BeleHNE B CTENIEHD.

[{es0o¥ ONOKUTENIBHOU CcTENEHbt0 A" (m >1)  KBagpaTHOM
MaTpuilbl A Ha3bIBACTCS MPOU3BEICHUE M PABHBIX MATPHUIL

A" =A4-A-A...A

Onepayus 60368e0eHUe 8 CMeneHb ONpeoeleHd MObKO OJiA
K8AOPAMHBIX MAMPUY.

[Ipumep. Bo3Bectu marpuily A B BTOPYHO CTEIICHb

R I O SO



5. TpaHCTIOHUPOBAHUE MATPUILIBI.

ITox sTOM omepanuer MOHUMAECTCS Mepexod OT Marpuibl A K
MAaTpHUIIE AT | B KOTOPOM CTPOKHM M CTOJIOIBI IOMEHSIINCH
MECTaMM C COXPAHECHHEM ITOPSKA.

Marpuna A’ HaseIBaeTCs mparchonupoeanoti OTHOCUTEIBHO
MaTpullbl A:

( / A
a, d, dp; ) a, dy A4y
_ r _
A=|a, ay, a,; 4 =|a, a, a
\d31 43 Qi3 \ A3 dy; i3 )

CBoMCTBA OIEpaii TPAHCIIOHUPOBAHUS
(A" =4 (A4 =14"
(A+B) =A4"+B" (4B)' =B"A"



3aoauu ¢ IKOHOMUUECKUM COOBP.’HC(IHMBM

[loHsTMe MaTpullbl YacTO HCIOJB3YETCA B IMPAKTHYECKOU
JEATEIILHOCTH.

Harnpumep, maHHBIE O BBINYCKE MNPOAYKIMU HECKOJIbKUX
BUJIOB, HOPMBI 3aTpaT HECKOJILKUX PECYPCOB HA MPOU3BOIACTBO
MPOJYKIIUM HECKOJIbKUX THIIOB, IICHbI PEaAM3allMU  CAUHUIIBI
MIPOJYKIIMM, HOPMBI 3aTpar PECYpPCOB Ha IMPOMU3BOJACTBO €IWUHUII
NPOAYKIIUM U T.J YIOOHO 3alKChIBATh B BUAEC MaTPHII.



3aoaua.

[IpeanpusTue BBINYCKAET NPOAYKIMIO TPEX BUIOB W
UCIIOJIB3YET CBhIPbE JBYX THUIOB. ONPENCIUTH 3ampamvl Cblpbs,
HEOOXOIMMBbIEC I TJIAHOBOTO BBINYCKAa MNPOAYKIIMH, W OOIIYIO
CMOUMOCTb CHIPbAL.

O6o3naunm  E}ddLpheoykyuu Bih) evipvs

CuuTasg U3BECTHBIMU HOPMBI Pacxojla KaXJI0ro BUIA ChIPbS HA
M3TOTOBJIEHUE KAXKIO0I0 BUIA NPOAYKIIUU COCTABUM MATPUILy HOPM
pacxona Celpbs

2 3)
Hopubl p2axoda cblpbs
@4




Kaxaplii SJIEMEHT 3TOM MATPHUIIBl ITOKA3bIBAECT, CKOJBKO
CAUHUI] ChIPbS KAXJAOI0 THMNA PACXOAYETCS Ha MPOU3BOICTBO
CIUHUILBI TPOIYKIIUH.

[1naH BeIyCKa NMPOAYKIIMHU, 3a]1aH MATPULIEU-CTPOKOU

C= (1 00 80 130) — NJIAH 8bINYCKA NPOOYKYULUL

CTOMMOCTD €IMHUIILI KAXKA0TO TUIA ChIPhS 3aJlaHa MaTPUIICH-
CTOJIOIIOM

30
Bno JSVIOO Mb eOUHUYDBI KAHCO020 MUNA CbIPbS



Pemnenue. 1 crmocoo.

. BBIUMCIAIOT MaTpUILy 3aTpar ChIphA

(2 3)
100-2+80-5+130-1
S:C-A:(IOO 80 130)- 5 2|= 100-3+80-2+130-4

04
= (730 980) — Mampuya 3ampam Cblpwsi
2. BBIYHCIAI0T O0IIYH0 CTOUMOCTD ChIPhS

QO=S-B=(730 980) SV _
B B 50
= (730-30+980-50) = (70900)



2 c11oco0.

| .BBIYUCIISIIOT MaTpully CTOUMOCTH 3aTpar ChIpbs HA €AUHUILY
IPOYKIH

(2 3) 20 (210)
Rmnﬁmﬁa:cnﬁowﬂoeﬁguoamﬂﬁﬂ —
1 4 230 )
HA eOUHUYY NPOOYKYUU

2. BBIUUCIISIOT O0IIYH0 CTOUMOCTD ChIPhSI

210
Gyl RrrofOcmBorpdh )-| 250 | = (70900) —
230



3aoaua.

B HekoTOpoi oTpacii m 3aBOAOB BBINYCKAKOT K BUJIOB
MTPOTYKIIHH.

Marpuna 4 - 3agaeT 00beMBbI IPOAYKIIMY Ha KaXJIOM 3aBOJE
B IICPBOM KBapTaje, B Marpuiia - BO BTOPOM; (al.j,bl.j )— 00BbEMBI
MPOJIYKIIUM j - TO THUMA HA I - M 3aBOJIC B IIEPBOM U BTOPOM
KBapTaJlaxX COOTBETCTBEHHO:

(7 3 7\ (3 0 2)
2 4 1

A:122 B
4 1 5 4 3 2
2 1 3 S 2 4

B mannom cnyuae m=4 v n=3



Jameuanue. Yucno CTpOK B MaTPULIE COOTBETCTBYET UMUCIY
OpEeANpUITAN, a 4YHCIO CTOJOIOB — KOJMYECTBY BHJOB
BBIITYCKAEMOU IIPOAYKIIUH.

Hantu:

1. 00BbEeM IPOAYKIMHU 3a IOJYTOAUE, 3a TO;

(5 3 0) (10 6 18)
3 6 6 12 6
C=dA+B=| , | DP=2BD=1 0 ¢ 14
7 3 7) 14 6 14)

2. Ilpupoct 00BEMOB HPOMU3BOACTBA BO BTOPOM KBapTalie IO
CPABHEHHUIO C IIEPBBIM I10 BUJAAM MMPOAYKIIMN U 3aBOJAM:



[IpupocT BO BTOPOM KBapTajie MO CPABHEHHUIO C IEPBBIM
ONPEEIIAETCS Pa3HOCTHIO MaTPHIL

(1 -3 -5)
1 2 -1
D=B-A=
0 2 -3
3 1 1

OTpunarenbHble 3JIEMEHTBI MATPUIIBl IMOKa3bIBAIOT, YTO Ha
JaHHOM  3aBoA€ O00bEM  MPOM3BOJCTBA j-TO  IPOAYKTa

YMCHBIIWIICA, ITIOJIOKHUTCJ/IBHBIC - YBCIMYMIICA, HYJICBBIC - HC
N3MCHUNIJICA.



3. CTOMMOCTHO€ BBIPAKCHUE BBINYIICHHOW IPOAYKIMU 3a
noaroja (B AoJU1apax), €ClIM - A - Kypc JIojj1apa N0 OTHOIICHHUIO K

pyoIIO.
LC =A\(A+ B)

3aoaua.

[IpennpusTe TPOU3BOAUT M THUIIOB MPOAYKIUH, OOBEMBI
BBINTYCKA 3aJaHBl MaTpued 4 . llena peanmsanun eMHUIE!
—I-I'0 TUIIA OPOAYKIIUY B j-M PETrHMOHE 3aJlaHa MaTrpuueuns, , :
r7e k- 4UCIIO PETUOHOB, B KOTOPBIX PEATTU3YETCS IIPOIYKIIUN

Havitn marpuity Beipydku C' 10 perHOHaM.



Bripyuka onpenesnsercss Mmarpuiei

Clxk — Alxn X ank

IlycTs
(2 3 1 5)
A ., =(100 200 100) B.,=|1 3 2 2
2 4 2 4)

3ameuanue. Yucno cTosOIOB MaTpuilbl A W YHUCIO CTPOK
Marpullbl B paBHO KOJIMYECTBY BUIOB BBIITYCKAEMOM IIPOIYKIIUH,
4YUCJIO CTOJOLIOB MATpHUllbl B paBHO YHCIY PETHOHOB, IJIC

pean3yeTcs NPOAYKIIHS.
(2 3 1 5)
C=(100 200 100)-{1 3 2 2|=(600 1300 700 1300).
2 4 2 4




3aoaua.

[Ipennpusatre NpoOU3BOAUT M TUIIOB MIPOAYKIIUU, UCIIOIL3YS M
BUJIOB pecypcoB. HopMmel 3arpar pecypca i- 1O BHAA Ha
IIPOU3BOJICTBO €UHUIIBI IPOAYKIIMY J-TO THIIA 3aJIaHbl MAaTPULICH
3atrpatr A. Ilycth 3a ONpenciIeHHbIA OTPE30K BPEMEHHU
MPEANPHUATUE BBIITYCTUIIO ONPEACIIEHHOE KOJTUYECTBO MPOIAYKIIUU
KaXX10T0 TUIIA, 3alIMCAHHOE MaTpuLien X .

Onpenenurts S - MaTpuIly IMOJHBIX 3aTPAT PECYPCOB KaXJAOTO
BHJIa HA IPOU3BOACTBO BCEU MNPOAYKIMU 34 JAHHBIM MEPUOI

BPEMECHH. hos5 3 100N
Ay = (1) ; 213 Xy = 80
5 5 3 110
\ J




Marpuiia TOJHBIX 3arpar PECYpPCOB § ONPEHEIACTCA Kak
npousBeaeHue matpuny A 1 X, T.€.

(2 5 3) (930
(100
O 1 § 960
S = 80 |=
1 3 14 450
\110/
2 2 3 690 )

Ecin n3BeCTHa CTOMMOCTBH KaXJ0I0 BHJIa pecypca B pacyere
Ha €AUHMUIY MOPOAYKIMH, TO MOXKHO OIPEACIUTh IIOJHYIO
CTOMMOCTh BCEX 3aTPauy€HHBIX PECYPCOB 10 GOPMYTIE (" _ pg

P=(10 20 10 10)



B nanHoM ciyyae

C=(10 20 10 10)

(930
960
450

690

=39900



